GIÁO ÁN MÔN LÀM QUEN CHỮ CÁI 

ĐỀ TÀI                : LÀM QUEN CHỮ CÁI :  e - ê 

CHỦ ĐỀ              : Gia đình 

ĐỐI TƯỢNG      : 5 – 6 TUỔI 

Người thực hiện  :  Lê Thị Thanh Huế 

I. Mục đích - Yêu cầu.

1. Kiến thức: 

- Trẻ nhận biết và phát âm đúng của chữ cái  e - ê.

- Trẻ nhận ra chữ cái e - ê trong tiếng và từ chọn vẹn về chủ điểm gia đình  

- Trẻ so sánh sự giống và khác nhau của chữ cái e - ê
2. Kỹ năng: 

- Rèn kỹ năng so sánh ghi nhớ có chủ định
- Rèn ngôn ngữ mạch lạc và mở rộng vốn từ cho trẻ
- Trẻ trả lời các câu hỏi của cô mạch lạc rõ ràng

3. Giáo dục: 

- Trẻ có ý thức trong giờ học, yêu thích môn học
- Trẻ yêu quý người thân trong gia đình và giúp bố mẹ một số việc vừa sức.
II. Chuẩn bị :
1. Đồ dùng của giáo viên và của trẻ
- Bài soạn powerpoint.

- Các rổ chữ cái đủ cho số trẻ.

- Bài đồng dao “ Rềnh rềnh ràng ràng ” in trên giấy A3

2. Địa điểm tổ chức

- Trong lớp 
III . Tổ chức hoạt động
	                       Hoạt động của cô
	 Hoạt động của trẻ

	1.  Ổn định  

- Cô cùng trẻ hát và vận động bài “ Cả nhà thương nhau”(Phan văn Minh)
+ Cô và các con vừa hát bài hát gì?  Của tác giả nào?

+ Bài hát nhắc đến ai?

+ Mọi người cùng sống trong gia đình phải như thế nào?

+ Các con có yêu quý gia đình của mình không?
2. Nội dung:
a. Hoạt động 1: Làm quen với chữ cái e - ê
 * Làm quen với chữ cái e
- Cô mở sile Gia đình bé An
+ Tranh có đẹp không ?

Bên dưới tranh có từ : Gia đình bé an
- Cho cả lớp đọc ( 2 lần )   
- Cô ghép thẻ chữ rời thành từ: Gia đình bé an
- Cho trẻ tìm chữ cái đã học 

- Cô giới thiệu chữ e:

 Cho 1- 2 trẻ lên gọi tên chữ e
- Cô mở sile chữ e to: Cô phát âm mẫu

- Cho cả lớp đọc - tổ đọc - cá nhân đọc.

- Cấu tạo chữ e:

 Cô hỏi 2 - 3 trẻ 

 Cô KL: Chữ e gồm 1 nét gạch ngang và một nét cong trái.  
- Cô giới thiệu các kiểu chữ e
Cho trẻ đọc

* Làm quen với chữ ê: 
- Cô mở sile : Mẹ bế bé
Bên dưới tranh có từ : Mẹ bế bé
- Cho cả lớp đọc ( 2 lần )

- Cô ghép thẻ chữ rời thành từ : Mẹ bế bé
- Từ “ Mẹ bế bé ” này có giống với từ “ Mẹ bế bé ” dưới tranh không?

- Cho trẻ tìm chữ cái đã học 

- Cô giới thiệu chữ ê
 Cho 1 - 2 trẻ lên gọi tên chữ ê
- Cô mở sile chữ ê to: Cô phát âm mẫu

- Cho cả lớp đọc - tổ đọc - cá nhân đọc.

- Cấu tạo chữ ê:

 Cô hỏi 2 - 3 trẻ 

 Cô KL: Chữ ê gồm 1 một nét gạch ngang và một nét cong trái và một dấu mũ ở trên đầu.
- Cô giới thiệu các kiểu chữ ê
Cho trẻ đọc

* So sánh chữ e và chữ ê
Cô cho trẻ thảo luận theo nhóm, mời đại diện của từng nhóm đưa ra ý kiến 

- Cô tóm lại: 
Chữ e và chữ ê giống nhau: Đều có một nét gạch ngang và một nét cong trái
Khác nhau: + Chữ e không có mũ
                   + Chữ ê có  mũ 
và khác nhau ở cách phát âm
Củng cố: Hôm nay các con được làm quen với mấy chữ cái, đó là những chữ gì?

Cho cả lớp phát âm lại
Trong nhóm chữ cái e - ê con thích nhất chữ nào, vì sao?
b. Hoạt động 2: Trò chơi luyện tập
* Trò chơi: Tìm chữ cái trong từ 
Cô đưa một số tranh cho trẻ quan sát và cho trẻ tìm chữ e - ê  :
- Cái chén

- Bóng đèn ngủ

- Nồi cơm điện

- Bếp ga

* TC “ Bánh xe quay”

- Cô giới thiệu tên trò chơi

- Cô giới thiệu cách chơi: Cô cho một số trẻ quay vòng tròn, khi dừng lại mũi tên chỉ vào chữ cái nào thì trẻ phải phát âm đúng chữ cái đó. Và cả lớp cùng phát âm
- Cô tổ chức cho trẻ chơi 4 - 5 lần
* Trò chơi: Ai nhanh hơn
- Cô nói tên chữ cái 
+ Chữ e
+ Chữ ê

- Cô nói đặc điểm của chữ cái:

+ Chữ gồm 1 nét gạch ngang và một nét cong trái
+ Chữ gồm 1 nét gạch ngang và một nét cong trái và có mũ ở trên đầu
* Trò chơi: Gạch chân chữ cái:  e – ê trong bài đồng dao “ Rềnh rềnh ràng ràng ”
- Cho trẻ đọc bài đồng dao

- Cô phổ biến luật chơi - cách chơi

+ Luật chơi: Trẻ bật qua 3 vòng lên gạch chân chữ cái e – ê , mỗi lần chơi chỉ được gạch 1 chữ
+ Cách chơi: Cô chia trẻ thành 2 đội, lần lượt từng bạn lên bật qua 3 vòng liên tục, gạch chân chữ cái theo yêu cầu của cô, sau đó đi về cuối hàng. Bạn tiếp theo lên thực hiện

- Trẻ chơi: Cô quan sát, hướng dẫn động viên khích lệ trẻ  

3. Kết thúc
- Củng cố nhận xét

- Tuyên dương 

- Cho trẻ hát “ Rềnh rềnh ràng ràng “ và ra ngoài chơi
	 - Trẻ hát 
- Trẻ trả lời
- Trẻ đọc
- Trẻ tìm
- Trẻ gọi tên
- Trẻ trả lời 
- Trẻ đọc

- Trẻ tìm

- Trẻ đọc

- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời

- Trẻ tìm

- Trẻ chơi
- Trẻ chọn

- Trẻ chọn
- Trẻ chú ý nghe cô phổ biến luật chơi và cách chơi

- Trẻ chơi

- Trẻ hát 


